

# ПРАВДА

ОРГАНЪ  
Центрального Комитета  
и  
Петербургского Комитета  
Р. С.-Д. Р. П.

№ 19

Вторник

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

28 марта [10 апреля] 1917 г.

## Продовольственный кризис.

Продовольственный кризис принял размеры общественного бедствия.

Революционная столица России приняла запутанное наследство старого режима, и до сих пор оно не ликвидировано. Ликвидировать старое, распутать завязанный узел хозяйства Петрограда — задача сегодняшнего дня.

Мы знаем, что меры принимаются. Совет Р. и С. Депутатов принял уже известные постановления, и продовольственный комитет предпринимает ряд шагов к обеспечению населения продовольствием.

Но мы сейчас же должны подчеркнуть и настоять на том, чтобы все меры шли по линии организации демократических и, прежде всего, рабочих сил. В этом отношении сделано еще не все.

Первый вопрос — это вопрос хлеба. Хлебопечение сейчас не организовано, хлеб выпекают отдельные хозяева, не работает большинство пекарен, и хозяева жалуются на отсутствие яकोбы рабочих рук.

Здесь нужна решительная реформа.

Чтобы правильно организовать производство хлеба для населения, нужно не соглашение с отдельными хозяевами, а взаимодействие общественных организаций. Совет Депутатов должен предложить организацию хлебопечения профессиональному союзу пекарей, который по всем районам может мобилизовать рабочие силы и пустить в ход все неработающие печи.

Точно так же необходимо организовать снабжение пекарен мукой при посредстве представителей демократических организаций, чтобы мука не распылялась по отдельным производителям, а распределялась по районам соответственно учету потребности.

Но самое главное — разгрузка железнодорожного узла.

Станция забита груженными вагонами. Есть мясо — оно может сгнить. Есть мука и другие предметы продовольствия, но они лежат в вагонах, а средств вывезти их „не находится“.

И в этом случае мы можем идти только тем же путем, — призвав к делу не отдельных извозпромышленников, а все общественные силы.

Споры между хозяевами и рабочими-извозчиками о 8-часовом дне и заработной плате должны быть решены

## Н. С. ЧХЕИДЗЕ

извещает друзей и знакомых о трагической кончине дорогого сына

Стастика.

Вынос тела из квартиры (8-я Рождественская, д. 49, кв. 49) на Николаевский вокзал для следования на Кавказ, состоится в среду 29 марта в 4 часа дня.

Советом Депутатов. В данный момент это — не частный спор. Почти трехмиллионное население столицы не может находиться в зависимости от владельцев транспортных средств.

Необходимо мобилизовать все перевозочные средства и направить их на разгрузку товарной станции. Это можно сделать, охранив интересы тружеников, установив 8-часовой рабочий день и сверхурочную повышенную плату.

Кроме конной тяги, нужно мобилизовать, также в реквизиционном порядке, моторные грузовики, находящиеся в распоряжении предприятий, частных лиц и учреждений.

И нужно также обратиться к Советам Депутатов воинских частей за содействием, которое, несомненно, будет оказано энергично и планомерно.

Мы должны подчеркнуть, что настоящий продовольственный кризис уже принял характер общественного бедствия — прежде всего вследствие недостатка организации.

Этот недостаток должен быть немедленно устранен.

Устранить же его можно только введением организованных сил в дело, которое продовольственная организация и городское самоуправление сами наладить не могут.

М. Медведев [К. Еремеев].

## В партию!

После десятков лет удушья, после многих лет вынужденного существования в подполье Российская Социаль-Демократическая Рабочая Партия получила возможность

существовать и действовать открыто и свободно. Партия передового борца народа—революционного пролетариата, не свертывавшего своего славного знамени в самые трудные годы борьбы, освободилась от оков вместе с освободившимся народом. Еще совсем недавно, почти вчера, нужны были страшные усилия, чтобы сохранить нелегальное ядро партии, еще совсем недавно революционно-просветительная и организационная работа партии шла под градом гонений и преследований. Партия пережила, перенесла эти годы, не отказавшись от своих революционных целей, от своих революционных методов борьбы. Как ни старался царизм сузить, задавить революционную социал-демократию, огромное значение ее для дела освобождения народа неоспоримо.

Но только теперь широко, безбрежно раскинулось поле применения сил Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.

И нужно, чтобы немедленно, без всяких отлагательств, партия развернула во всей полноте все имеющиеся у нее силы.

Первое, что для этого необходимо, это — сплочение, объединение всех революционных рабочих под знаменем революционной социал-демократии.

В партию, в ряды социал-демократии! — вот боевой клич. Долг и обязанность каждого сознательного рабочего встать под знамя Социал-Демократической Рабочей Партии, работать в ней, отдать себя под ее контроль. Здесь, в партии революционного пролетариата, должны соединиться в дружной работе все подлинно революционные силы рабочих и всех граждан, связавших себя с делом социал-демократии.

Испытанное и твердое руководство в революционном движении Соц.-Дем. Раб. Партии в прошлом должно быть теперь закреплено и усилено. Сплочение и единение

революционных сил в партии попрежнему должны идти под „неурезанными“ революционными лозунгами в новой социально-политической обстановке. Такое единство было всегда необходимо, но теперь оно нужно в особенности.

На очереди — созыв Учредительного Собрания и установление государственного устройства, решение вопроса о земле, общее улучшение положения рабочих, вопрос о прекращении войны и мире. Роль партии революционного пролетариата теперь исключительно трудна, но исключительно важна и велика.

Р. С.-Д. Р. Партия всегда была авангардом в революционном движении. Теперь, как и раньше, партия должна дать свои ответы, свои решения поставленных задач.

Именно эта самостоятельная работа партии имела бы огромное значение для дела революции, для объединяющих всю демократию революционных организаций, как Советы Рабочих и Солдатских Депутатов. Опасения, что партийность вносит рознь, разлад, неправильны, так как сознательная и сплоченная работа социалистических организаций должна помогать работе общих организаций.

И она будет помогать, если партия создаст свою могучую организацию револ. социалистического пролетариата, умеющего решения ближайших конкретных задач связать с борьбой за конечные цели, с борьбой за социализм.

Итак, сплывайте силы, объединяйте работу и стройте, стройте партийные организации — на заводе, в казарме, в городе, в деревне, в тылу, на фронте, по всей стране.

А. Молотов.

## Против федерализма.

В № 5 „Дела Народа“ появилась статейка „Россия — союз областей“. Предлагается в ней не больше, не меньше, как превращение России в „союз областей“, „федеральное государство“. Слушайте:

„Пусть федеральное российское государство примет от отдельных областей (Малороссия, Грузия, Сибирь, Туркестан и т. д.) атрибуты суверенитета... Но да даст оно отдельным областям внутренний суверенитет. Да будет создан предстоящим Учредительным Собранием Российский Союз Областей“.

Сказанное поясняет автор статейки (Иос. Окулич) следующим образом:

„Пусть будет единая российская армия, единая монета, единая внешняя политика, единый верховный суд. Но да будут свободны в самостоятельном творчестве новой жизни отдельные области единого государства. Если американцы уже в 1776 году... союзным договором создали „Соединенные Штаты“, то неужели мы в 1917 году не можем создать прочного союза областей?“

Так говорит „Дело Народа“.

Нельзя не признать, что статейка во многом интересна и, во всяком случае, оригинальна. Заинтересовы-

вает также ее тон, высоко торжественный и, так сказать „манифестичный“ („да будет“, „пусть будет!“).

При всем том следует заметить, что в целом она представляет какое-то странное недоразумение, в основе же этого недоразумения лежит более чем легкое обращение с фактами из истории государственного строя Северо-Американских Соединенных Штатов (а также Швейцарии и Канады).

Что говорит нам эта история?

В 1776 году Соединенные Штаты представляли собой не федерацию, а конфедерацию дотоле независимых колоний или штатов. То-есть были независимые колонии, но потом для защиты общих интересов против, главным образом, внешних врагов колонии заключили между собой союз (к о н ф е д е р а ц и я), не переставая быть вполне независимыми государственными единицами. В шестидесятих годах происходит перелом в политической жизни страны: Северные Штаты требуют более прочного политического сближения штатов вопреки Южным Штатам, протестующим против „централизма“ и ратующим за старый порядок. Возгорается „гражданская война“, в результате которой Северные Штаты берут верх. В Америке устанавливается ф е д е р а ц и я, т.-е. союз суверенных штатов, делящих власть с федеральным (центральным) правительством. Но такой порядок продолжается недолго. Федерация оказывается такой же переходной мерой, как

## Они и мы.

23 марта был великий смотр сил революции. По общему признанию, смотр обнаружил огромную сознательность и сплоченность народных масс, только-что сбросивших оковы старого строя. Вся печать без различия направления приветствует „политическую зрелость“ и „внутреннюю дисциплину“, проявленные сотнями тысяч участников похоронной демонстрации.

Но в печати осталась неотмеченной одна глубоко-знаменательная и характерная особенность этого смотра. Кто участвовал в нем?

Пролетариат, все трудящиеся, разного рода служащие, представители армии и учащая молодежь явились на смотр в полном составе со своими знаменами.

Вся буржуазия, все организации господствующих классов, все правительственные органы, все цензовые общественные учреждения — словом, все „господа“ и „хозяева“ отсутствовали. Получилось впечатление какого-то единодушного бойкота со стороны господствующих классов.

Был ли „бойкот“ намеренным и условленным или он естественно получился сам собой без предварительного сговора и даже безотчетно для его участников, — мы не знаем.

Боялась ли буржуазия „эксцессов“ со стороны пролетариата, считала ли она эту демонстрацию чужой и потому отказалась идти вместе с Советом Рабочих и Солдатских Депутатов, — мы также не знаем.

Да это и не важно.

Факт остается фактом и говорит сам за себя: господствующие классы целиком отсутствовали на смотре сил революции.

Явились только члены Временного Правительства и Временного Комитета Государственной Думы. Только

правительство представляло на смотре весь мир господствующих классов.

Смотр с очевидностью обнаружил два мира — мир трудящихся и мир хозяев и господ. И в роли посредника между ними — представители правительства.

До революции в буржуазной печати и в Государственной Думе принято было противопоставить царское правительство и „общественность“. Первое называлось „они“, второе называлось „мы“.

Теперь царское правительство ушло. Казалось бы, остались одни „мы“ — единая „общественность“. Буржуазная печать так и утверждает. Она зовет всех сплотиться около Временного Правительства, забыть раздоры и идти вместе к общей цели народного освобождения и победы над врагом. А всех несогласных с нею называет вредными раскольниками и смутьянами, которые только вредят общему делу.

Кто же в действительности оказались раскольниками? Кто отказался явиться на общий смотр революции?

Своим отсутствием на смотре революции представители господствующих классов ясно показали, что „они“ противопоставляют себя „нам“, представителям всех трудящихся.

И „мы“ должны сделать надлежащий вывод из этого глубокознаменательного факта.

„Господа“ и „хозяева“ зовут нас идти вместе с ними, вернее, за ними. А если мы идем сами, не на поводу у них, не за ними, они отходят в сторону.

Пока они только устроили нам бойкот.

Но уже теперь буржуазные обыватели делают кислые мины. Они еще боятся нас; но скоро осмелеют. И когда они соберутся с силами и организуются, то заговорят другим языком.

Теперь они только ворчат на то, что Совет Рабочих и Солдатских Депутатов оспаривает власть у Временного

и конфедерация. Борьба между штатами и центральным правительством не прекращается, двоевластие становится невыносимым, и в результате дальнейшей эволюции Соединенные Штаты из федерации превращаются в унитарное (слитное) государство с едиными конституционными нормами, с ограниченной автономией (не государственной, а административно-политической) штатов, допускаемой этими нормами. Название „федерация“ по отношению к Соединенным Штатам превращается в пустой звук, пережиток прошлого, давно уже не соответствующий действительному положению вещей.

То же самое нужно сказать о Швейцарии и Канаде, на которые также ссылается автор упомянутой статьи. Те же независимые штаты (кантоны) в начале истории, та же борьба за более прочное их объединение (война с Зондербунтом в Швейцарии, борьба англичан с французами в Канаде), то же превращение в дальнейшем федерации в унитарное государство.

О чем же говорят эти факты?

Только о том, что в Америке, как и в Канаде и Швейцарии, развитие шло от независимых областей через их федерацию к унитарному государству, что тенденция развития идет не в пользу федерации, а против нее. Федерация есть переходная форма.

И это не случайно. Ибо развитие капитализма в его высших формах и связанное с ним расширение рамок

хозяйственной территории с его централизующими тенденциями требуют не федеральной, а унитарной формы государственной жизни.

Мы не можем не считаться с этой тенденцией, если не беремся, конечно, повернуть назад колесо истории.

Но из этого следует, что неразумно добиваться для России федерации, самой жизнью обреченной на исчезновение.

„Дело Народа“ предлагает проделать в России опыт Соединенных Штатов 1776 г. Но есть ли хоть отдаленная аналогия между Соединенными Штатами 1776 года и Россией наших дней?

Тогда Соединенные Штаты представляли собой собрание независимых колоний, не связанных между собой и желавших связаться по крайней мере конфедеративно. И это их желание было вполне понятно. Представляет ли нынешняя Россия что-либо подобное? Конечно, нет! Для всех ясно, что области в России (окраины) связаны с центральной Россией экономическими и политическими узами, и чем демократичнее Россия, тем прочнее эти узы.

Далее, для того, чтобы установить в Америке конфедерацию или федерацию, необходимо было объединить не связанные еще между собой колонии. И это было в интересах экономического развития Соединенных Штатов. Но для того, чтобы превратить Россию в федера-

Правительства. Скоро они будут требовать роспуска Совета, чтобы установить „единство власти“.

Мы хорошо помним уроки истории. В 1848 году, во время февральской революции, восставший народ сверг во Франции старый порядок. А в июне буржуазная „мобильная“ гвардия расстреливала парижский пролетариат.

Господствующие классы дали нам первое предостережение.

Не будем дожидаться следующих.

Опасность контр-революции со стороны царской монархии почти миновала. Надвигается новая опасность — опасность реакции со стороны буржуазии и других господствующих классов.

Пролетариат должен немедленно учесть эту опасность и принять надлежащие меры.

Какие же это меры?

Организация, организация и еще раз организация.

Необходимо организовать крепкие профессиональные союзы, образовать рабочую „красную гвардию“, строить пролетарскую социал-демократическую партию.

Похороны 23 марта показали, что организованность пролетариата — такая огромная сила, перед которой буржуазия почтительно отступает.

23 марта наши знаменосцы несли наши красные знамена с поразительной выдержкой и настойчивостью. До самого конца похорон они не выпускали их из своих рук, хотя многие падали от изнеможения.

Представители пролетариата понесут свои красные знамена все вперед и вперед. И если знаменосцы будут падать в борьбе, новые борцы подхватят знамена и понесут их дальше до победного конца.

*Б. Авиллов.*

мию, пришлось бы порвать уже существующие экономические и политические узы, связывающие области между собой, что совершенно неразумно и реакционно.

Наконец, Америка (так же, как и Канада и Швейцария) разделяется на штаты (кантоны) не по национальному признаку, а по географическому. Там штаты развились из колоний-общин, независимо от их национального состава. В Соединенных Штатах имеется несколько десятков штатов, между тем как национальных групп всего — 7 — 8. В Швейцарии существует 25 кантонов (областей), тогда как национальных групп всего 3. Это в России. То, что принято в России называть областями, нуждающимися, скажем в автономии (Украина, Закавказье, Сибирь, Туркестан и др.), есть не простые географические области в роде Урала или Поволжья, а определенные уголки России с определенным бытом и (нерусским) национальным составом населения. Именно поэтому автономия (или федерация) штатов в Америке или Швейцарии не только не решает национального вопроса (она и не преследует такой цели!), но даже не ставит его. Между тем, автономию (или федерацию) областей России для того собственно и предлагают, чтобы поставить и решить национальный вопрос в России, ибо в основе разделения России на области лежит национальный признак,

## 23-е марта.

Море голов... Все — серьезные лица.  
Выше — качалось много знамен.  
Так необычной была вся столица  
В этот торжественный день похорон!..

*О. М. Иодис.*

## Революция и деревня.

Хотя и медленно, но неуклонно революция производит свои завоевания в деревне.

Организируются волостные комитеты, смещается старая власть — в лице урядников, старшин, становых, исправников, земских начальников, предводителей дворянства и прочей челяди старого режима.

Это — одна из первых и главных задач волостных и уездных крестьянских комитетов — произвести полную чистку старой власти в деревне.

Только вполне освободивши, вполне обезвредивши деревню от слуг старого самодержавия, волостные и уездные крестьянские комитеты могут приступить к следующим задачам момента, следующим этапам своего развития.

И пред крестьянскими комитетами ясно вырисовываются две линии деятельности — политическая и социально-экономическая.

Как бы ни кричали крепостники, но неумолимые законы революции заставят и крестьянские комитеты идти тем путем, по которому идут рабочие комитеты, т. е. помимо политического захвата власти делать захват и в области экономики.

Не ясно ли, что аналогия между Соединенными Штатами 1776 года и Россией наших дней искусственна и нелепа?

Не ясно ли, что федерализм в России не решает и не может решить национального вопроса, что он только запутывает и усложняет его донкихотскими потугами повернуть назад колесо истории?

Нет, предложение проделать в России опыт Америки 1776 года положительно непригодно. Половинчатопереходная форма — федерация — не удовлетворяет и не может удовлетворить интересов демократии.

Решение национального вопроса должно быть настолько же жизненным, насколько радикальным и окончательным:

1) право на отделение для тех наций, населяющих известные области России, которые не могут, не хотят остаться в рамках целого;

2) политическая автономия в рамках единого (слитного) государства с едиными нормами конституции для областей, отличающихся известным национальным составом и остающихся в рамках целого.

Так и только так должен быть решен вопрос об областях в России.

*К. Сталин.*

В области политики крестьянские комитеты, чтоб усилить свою мощь и значение, должны сейчас же, после очистки своего района от старой власти, сами приступить к занятию всех ответственных постов своими эмиссарами, всецело подчиненными распоряжениям местного крестьянского комитета, вооружить хоть часть крестьянства, организовать губернский крестьянский комитет и, наконец, выработать список тех минимальных требований, которые должны предъявить крестьянские депутаты в Учредительном Собрании.

Вот приблизительно тот путь, по которому идут и должны идти крестьянские комитеты в области политики.

Но было бы наивно думать, что крестьянство, развивая и углубляя свое политическое значение, упустит из виду свои социально-экономические вожелания. Думать так — значит не понимать логики революции, значит не понимать задачи момента, задачи крестьянства, как определенной социальной группы.

Понятен клич буржуазии и помещиков — „не задевайте экономических вопросов, чтоб не разбивать единства революционных сил“. Этот клич в их устах имеет глубокий смысл — это говорит их классовый интерес, в этом они кровно заинтересованы. Тот же крик из рядов рабочих и крестьянской демократии есть фальшь, самообман и желание обмануть противника.

Противников мы не обманем, а в свои ряды внесем сумбур. Потому нам нет никаких оснований кричать против захватов, идет ли речь о 8-часовом рабочем дне для рабочих, или о лозунге „вся земля крестьянам“. Наша задача лишь в том, чтобы внести в это движение организацию. Можно быть уверенным, что в земельном вопросе комитеты идут позади самих крестьян.

Комитеты являются как бы регистрирующей инстанцией, но вместе с тем и тем творческим центром, который разбушевавшееся море стихии вводит в рамки организации. Они не в силах помешать захвату, но они безусловно внесут сюда известную организацию, остановят, — еще лучше, если предупредят, — погромы, спасут необходимые культурные центры, сгладят эксцессы против имущества и личности, одним словом, внесут в эту тяжелую междуклассовую драму благородство и великодушные демократического духа.

Одним словом, — хочешь, не хочешь, — но перед крестьянскими комитетами, помимо задач политических, стоит целый ряд задач социального творчества в области овладения и пользования землей.

*Рабочий М. Калинин.*

## Не за страх, а за совесть.

В вечернем выпуске № 21 от 17 марта „Русская Воля“ поместила передовицу „Династия за границу“.

Описывая блестяще тот вред, который причиняла, причиняет и может причинять России династия Романовых, „Русская Воля“, приняв на себя роль прокурора, предлагает применить к ней самый суровый суд — выслать из России.

„Вам не место в России“.  
„Пожалуйте из России“.

Читая эту статью, невольно вспоминаешь басню Крылова „Щука“.

От щуки в пруде житья не стало. Ее изловили и представили на суд. Суд состоял из двух ослов, двух старых кляч и двух иль трех козлов, а прокурором назначена была Лиса, которая, по слухам, снабжалась от щуки рыбным столом. Лиса произнесла блестящую обвинительную речь и доказала, что мало щуку повесить на суку, а ее надо утопить. Суд так и решил — казнить щуку лютой казнью, и щуку бросили в реку.

И вот, так и хочется сказать, не является ли „Русская Воля“ в деле Романовых таким же прокурором, каким была лиса в деле щуки?

Уж не питается ли „Русская Воля“ рыбкой со стола Романовых, к которым так близко был придвинут Распутиным Протопопов — этот отец „Русской Воли“?

Не поэтому ли настаивает она, чтобы Романовых поскорее отправили за границу, где у них хранятся выколотенные из русского народа миллиарды. Нет! Романовых выпустить за границу нельзя! Это было бы государственное преступление. Это — измена отечеству!

„Русской Воле“ до этого нет дела. Ей важно — дать дому Романовых возможность продолжать благоденствовать под пленительным небом Сицилии, сохранив в своем распоряжении русские миллиарды, и она старается не за страх, а за совесть выдворить их из России, а может быть, водворить за границу.

Но от суда народного, как бы „Русская Воля“ ни старалась, дому Романовых не уйти. Романовым место не за границей, а в тех комнатах, в которых они гноили лучших борцов за свободу русского народа.

И не прокурору-лисе из „Русской Воли“ и не судьям из „двух ослов, пары старых кляч и двух или трех козлов“ придется решать судьбу дома Романовых. Судьбу этого дома должно решить Учредительное Собрание, избранное на основе всеобщего, равного, прямого и тайного избирательного права. До тех пор ни один из дома Романовых не должен быть выпущен за границу, а все они должны быть взяты под учет и под строгий надзор.

*Скорпион.*

## Совещание представителей Советов Раб. и Солд. Депутатов.

Исполнительный Комитет Совета Рабочих и Солдатских Депутатов созывает на 29-е марта совещание с представителями Советов Рабочих и Солдатских Депутатов наиболее крупных городов России.

Все приглашенные Советы посылают по 2 представителя, за исключением Москвы, которая посылает 10. Там, где Советы Рабочих и Солдатских Депутатов не объединены, а существуют отдельно, они выбирают по одному делегату. Удостоверения делегатам выдаются за печатью Совета и подписью председателя и секретаря.

Доклады по всем пунктам порядка дня будут представлены Петроградским Исполнительным Комитетом.

Делегаты из провинции могут представлять параллельные доклады.

Порядок дня:

- 1) Ответы с мест.
- 2) Отношение к Временному Правительству.

3) Отношение к войне.

4) Организация революционных сил, борьба с контр-революцией.

5) Подготовка к Учредительному Собранию.

6) Организация связи провинциальных Советов.

7) Внутренний строй солдатской жизни.

8) Вопросы экономической борьбы.

Список городов, приглашенных на совещание: Киев, Одесса, Харьков, Екатеринослав, Москва, Ростов-на-Дону, Баку, Н.-Новгород, Самара, Саратов, Вологда, Кострома, Пермь, Оренбург, Екатеринбург, Уфа, Минск, Витебск, Казань, Архангельск, Астрахань, Ташкент, Томск, Красноярск, Иркутск, Чита, Владивосток, Рыбинск, Таганрог, Херсон, Николаев, Ярославль, Царицын, Кишинев, Двинск, Иваново-Вознесенск, Бердичев, Воронеж, Вятка, Рига, Гомель, Екатеринодар, Мариуполь, Бахмут, Симферополь, Тифлис, Омск, Гельсингфорс, Тула.

## Привет от шведских социалистов-интернационалистов.

Дорогие товарищи! Левая фракция с.-д. партии шведского парламента шлет свои поздравления и интернациональное приветствие русским товарищам по поводу смелой, отважной борьбы русского народа за свободу и его блестящие победы над самодержавием. Ваша победа, ваши надежды и задачи — также победа и надежда не только наша, но и всей части бесправного, эксплуатируемого человечества.

От имени левой с.-д. фракции шведского парламента и от имени центрального комитета левой с.-д. партии Швеции К. Карльсон, Фредрик, Стрем, Э. Винберг.

Стокгольм, 5 марта 1917.

## Трагическая смерть сына Н. С. Чхеидзе.

Семью председателя Совета Р. и С. Депутатов Н. С. Чхеидзе постигло тяжелое горе. 26 марта вечером пятнадцатилетний сын Н. С. Чхеидзе — Стасик, разряжая револьвер, нечаянно выстрелил в себя. Трагический случай оборвал молодую жизнь.

Мы уверены, что постигшее т. Чхеидзе и его семью горе будет смягчено вниманием и искренним сочувствием многочисленных друзей, товарищей и граждан, прекрасно знающих заслуги председателя Совета Р. и С. Депутатов.

## РОССИЙСКАЯ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧ. РАБОЧАЯ ПАРТИЯ.

### Резолюция по вопросу об объединении Междурайонного Комитета с П. К.

Петербургский Комитет считает возможным и желательным объединение с организациями меньшевиков, которые признают решения Циммервальда и Кинтала и необходимость, как и неизбежность революционной борьбы пролетариата в настоящий момент не только за политическую, но и за экономическую часть программы-минимум Р. С.-Д. Р. П.

В организационную комиссию по созыву конференции П. К. считает возможным пригласить представителей Междур. Орган., П. С.-Д., Латышской с.-д. и меньшевиков, разделяющих вышеизложенную точку зрения.

### Протокол общего собрания членов Р. С.-Д. Р. П. Выборгского района.

Присутствуют представители 26 заводов и мастерских: Айваза, Нов. Лесснера, Ст. Лесснера, Нов. Парвайянена, Ст. Парвайянена, Рено, Пролита, Эриксона, Промета (Подюстр. наб.), Металлического, Арматурного, Нобея, Арсенала, Феникса, Розенкранца, Оптического, Пузырева, Лебедева, Русско-Балтийского, Экваля, Струка, Сукавицкого, Зел. и Зимина, Барановского, Стопа и Китмана и представители интеллигентного труда, всего в числе 232 человек.

Председателем собрания избирается т. Дядя [Лацис], товарищем председателя Комаров, а секретарем Наумов.

На повестке значатся:

1) Доклад Каменева "О текущем моменте".

2) Реорганизация района и выборы.

3) Текущие дела.

В виду неприбытия докладчика доклад отпадает, и принимается следующий порядок дня:

1) Реорганизация района и выборы.

2) Текущие дела.

Секретариатом временного районного комитета предлагается следующее устройство района: весь Выборгский район разделяется на 4 подрайона: Сампсониевский, Лесной, Безбородкинский и Ново-Деревенский, которые составляются из фабричных и заводских коллективов. На общем собрании района выбираются 11 членов в районный комитет, кроме них каждый подрайон выбирает еще по одному представителю, так что в состав районного комитета входят 15 человек. Число членов подрайонных комитетов определяется числом входящих заводских коллективов.

Такое устройство района мотивировалось тем, что районный комитет должен быть более подвижен и дееспособен, что не достигалось до сих пор, при представительстве всех заводских коллективов в районный комитет, когда число его доходило до 30 человек. Другою отрицательною стороною прежнего устройства было то, что в районный комитет попадали товарищи, выдлившиеся не своими способностями, а просто как представители заводских коллективов. При новой системе, когда выбирают не заводские коллективы, а общее собрание и подрайонные комитеты, прежний недостаток устраняется, а заводские комитеты все равно при помощи подрайонов и ими выбираемых представителей в районный комитет объединяются в одно целое.

Против предложенного проекта высказывалось мнение, что нам рано еще разъединяться и что надо оставить прежнюю систему, но это были единичные голоса, и огромным большинством был принят предложенный проект.

а) О временно выбранных представителях в П. К.

Решено всеми против 17 воздержавшихся предоставить Район. К. выбрать представ. в П. К. из своей среды.

б) О травле против "Правды".

Принята резолюция (напечатана в № 17 "Правды").

в) О сборе в пользу солдат к празднику.

Решение вопроса, как произвести этот сбор, передается П. К., а принципиально признается, что революционный пролетариат должен помогать революционной армии.

В конце собрания произведенный сбор в Железный Фонд "Правды" дал 90 р. 71 к.

Василеостровский Районный Комитет Р. С.-Д. Р. П. выражает товарищескую благодарность тт. Балтийского Судостроительного Механического завода за собранные **710 руб. 94 к.** в счет бесплатного распространения газеты "Правда" среди товарищей-солдат **180** Финляндского полка и **2** Флотского экипажа, что дало возможность раздавать здесь ежедневно **1 000 экз.** бесплатно.

В.-О. Районный Комитет.

## Приветствия „Правде“.

Мы, пулеметчики 16 роты 2 пулеметного национального полка, приветствуем газету „Правда“, как верную защитницу рабочих интересов.

Вполне присоединяемся к требованиям мира без аннексий и контрибуций. Желаем успеха в борьбе за полную победу пролетариата.

Прочитав несколько номеров вашей газеты, мы пришли в восхищение от ваших полных правды и чувств статей, передаем наискорейший привет всем дорогим писателям, принимающим участие в издании этой народной газеты.

От штаба 5 роты 12 Сиб. стр. полка.

Фельдфебель А. Я. Ляшенко.

Протестуем против гнусных и клеветнических выпадов алчной буржуазной прессы против „Правды“. Мы, пролетарии, будем стойко защищать „Правду“ — борца за свободу народа. Шлем в ее Железный Фонд 50 руб.

Рабочие сапожной фабрики Вейс.

Мы, рабочие зав. Нобеля, приветствуем „Правду“ как единственный орган, являющийся стойким защитником интересов пролетариата.

Шлем в Железный Фонд „Правды“ 25 руб. 60 коп.

Группа марксистов-студентов, верная заветам старой „Правды“, шлет из далекой Галиции возрожденной „Правде“, стойкой защитнице демократии и поборнице III Интернационала, свой товарищеский привет.

Л. Бабарманын.

## Приветствие от финляндской с.-д. фракции сейма.

Собравшись на сейм, спешим выразить свой сердечный привет и преклонение всем вам, русским товарищам социал-демократам. Через развалины разрушенного вами самодержавия дошел и до Финляндии луч свободы. И так велика была ваша победа, но еще более крупную задачу дала история в ваши руки. Защита результатов вашей революции и дальнейшее развитие их будет победой для рабочего класса России, Финляндии и всех стран, победою для международного братства. На вас обращены теперь наши взоры.

Финляндская с.-д. фракция сейма.

## Телеграммы Ц. К. Финл. С.-Д. Партии.

Центральный Комитет Бунда отправил нижеследующую телеграмму на имя Центрального Комитета Финляндской Социал-Демократической Партии и Социал-Демократической Фракции Финляндского Сейма:

„В русской рабочей печати появились сведения о том, что и до сих пор в Финляндии к русским гражданам-евреям властями применяются ограничительные правила, сохранившиеся в Финляндии со времен средневековья.

„Доводя об этом факте до Вашего сведения, Бунд, социал-демократическая партия еврейского пролетариата России, выражает твердую уверенность, что вы снимете это позорное пятно со свободной Финляндии и со всей решительностью и всем весом, который соответствует Вашему влиянию, Вы безотлагательно поставите перед сеймом вопрос о немедленном уничтожении бесправия евреев“.

## Из Финляндии.

Гельсингфорс, 25 марта. Главный орган финских социалистов „Тюомиес“ в передовой статье говорит о трудности работы сейма при создавшемся положении и призывает местных рабочих всемерно поддерживать деятельность нового сейма.

„Работа сейма, — говорит газета, — во многих отношениях затруднительна. Мы знаем, что хотя революция произвела чистку, тем не менее она не изъяла стремящуюся к захвату буржуазию. Достоверно, что представители финляндской буржуазии — сейм и правительство — попытаются сделать все, чтобы спасти из своих классовых привилегий то, что можно спасти. Мы увидим их притесняющими демократическое развитие и ухудшающими полезные для рабочего класса реформы“.

Газета призывает местный пролетариат поддержать сейм. „Благодаря вашей классовой борьбе, — заявляет газета, — для Финляндии завоевано народное представительство; благодаря могучему перевороту, созданному русскими рабочими и войсками, открылась возможность сделать сейм орудием желаний народа. Вы должны наблюдать, чтобы плоды революции не высохли или не упали на стол буржуазии. Соберитесь с силами, смотрите на сейм и его работу“.

## Петроградская общегородская страховая конференция.

25 — 26 марта в Петрограде состоялась общегородская страховая конференция. На конференцию явилось с мандатами около 150 делегатов, представляющих не менее 250 000 рабочих. Кроме представителей от всех крупных фабрик и заводов, были делегаты от городских служащих, телефонной станции, трамваев, архитектурно-строительного рабочего союза, казенных артиллерийского и орудийного заводов, почтово-телеграфных служащих, кожевников, портных, всех социалистических партий, страховых журналов и др.

Заслушаны были доклады о передаче медицинской помощи в руки больничных касс (д-ра Вигдорчика), о созыве Всероссийского страхового съезда (т. Гладнева), об организации общегородских касс (т. Вива), о полном самоуправлении рабочих в б. к. (т. Николая Милютин), о переложении материальной тяжести страхования на предпринимателей (т. Сундукова), о реорганизации страховых присутствий и страхового совета, о реорганизации страховых товариществ и передачи экспертизы увечных в руки врачей, выборных от рабочих (т. Вива), о переложении пособий увечным в течение 13 недель на страховые присутствия (т. Падерина), о распространении страхования на все виды наемного труда и на все местности России (т. Милютин).

Конференция признала необходимым издать декреты: 1) о праве больничной кассы брать в свои руки медицинскую помощь участникам кассы без согласия предпринимателей с оплатой расходов владельцами предприятий по расчету из 4% заработной платы и не менее 30 р. в год за каждого рабочего; 2) о праве б. к. без согласия предпринимателей и разрешения страховых присутствий соединяться в общегородские и общерайонные кассы; 3) об установлении полного самоуправления в б. к.; 4) о распространении существующего страхования на все виды наемного труда и на все местности России; 5) о переложении материальной тяжести страхования на

предпринимателей; 6) о переложении пособия увечным в течение 13 недель на страховые товарищества; 7) о реорганизации страховых товариществ на основе, по крайней мере, равного представительства от рабочих и передаче экспертизы увечных в руки врачей, выбранных от рабочих; 8) о коренном преобразовании страховых учреждений с преобладающим представительством от рабочих; 9) о созыве Всероссийского рабочего страхового съезда, для подготовки коего избрано бюро из 7 лиц от конференции, представителей от социалистических партий, обеих соц.-дем. фракций Гос. Думы, Ц. Б. профессиональных союзов, Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, делегатов от областных страховых конференций и страховых журналов.

В то же время конференция постановила, чтобы б. к. до издания декретов начали кампанию за осуществление очередных страховых задач, как передача медицинской помощи в руки б. к., образование общегородск. и общерайонных касс и пр. путем организованных соглашений с предпринимателями, а также явочным порядком, напр. по поводу полного самоуправления рабочих, культурно-просветительной деятельности, льготного месяца, выдачи пособий гражд. женам и т. п.

Не ограничиваясь осуществлением в настоящий революционный момент путем декретов ближайших рабочих страховых задач, конференция выразила пожелание, чтобы коренное преобразование страховых законов на основе полного социального страхования было проведено в жизнь Учредительным Собранием или парламентом демократической республики.

Для проведения в жизнь постановления конференции избран комитет из советской Рабочей страховой группы и делегатов от партийных социалистических организаций, Ц. Б. профессиональных союзов, обеих соц.-демократ. фракций Государственной Думы, Совета Раб. и Солд. Депутатов и страховых журналов.

Все решения конференции проходили под знаменем Р. С.-Д. Р. П. и ее страхового органа — „Вопросов Страхования“, и громадное большинство конференции стояло на платформе социал-демократии.

## В Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

За 27 марта.

Поступило: через секретариат Б. и К. — 32 р. 85 к., от неизвестного — 1 р., от солдат 3-й шк. шоферов — 38 р. 3 к., рабоч. зав. Динамо, маст. фрезерно-револьверной — 11 р., рабоч. Русск. о-ва торговли аптек. тов. — 50 р. 75 к., рабоч. Литейщик — 25 р., команды раб. паровых и непаровых суд. Невск. района (100) — 50 р., неизвестных — 37 р., рабоч. шорн. маст. Арсенала Петра Великого — 56 р. 75 к., рабоч. зав. Нобеля — 25 р. 65 к., рабоч. сапожн. фабр. Вейс — 50 р., раб. маст. мебели Кон — 25 р., раб. проверщ. Адмиралт. судостр. зав. — 9 р. 46 к., груп. плотников Адмиралт. судостр. зав. — 20 р. 16 к., раб. зав. Динамо крупно-револьверн. маст. и строит. цеха — 66 р. 30 к., учащ. сред.-уч. зав. — 13 р. 76 к., через II Городск. Районн. К-т Р. С.-Д. Р. П. — 95 р. 50 к., через секретар. Б. Ц. К. Р. С.-Д. Р. П. — 4 р. 87 к. Итого за день — **613 р. 2 к.** Итого с поступившими раньше — **12883 р. 60 к.**

На похороны и семьям жертв революции поступило от раб. малярного цеха зав. Нов. Адмиралт. и Галери. стр. — 45 р. Итого с поступившими раньше — **793 р. 11 к.**

## Торгово-промышленные служащие.

25 марта в Михайловском театре состоялось общее собрание торгово-промышленных служащих, на котором был принят устав Союза и выбрано правление в количестве 31 человека.

Союз ставит себе целью объединить весь торгово-промышленный пролетариат: конторщиков, приказчиков, кооперативных и банковских служащих, служащих больничных касс и т. п. учреждений.

Всем инициативным группам и отдельным организациям, преследующим цели профессионального объединения, предлагается войти в наш союз.

Только единый мощный союз может представлять из себя силу.

Запись членов производится: Лештуков пер., д. 15, кв. 24, от 4 ч. дня до 9 ч. вечера, ежедневно. Николаевская ул., 27, книжный склад „Прибой“, от 10 ч. утра до 6 ч. веч. ежедневно. Лиговка, уг. Обводного кан., д. 130, комн. 27, Беркович, от 4 ч. дня до 7 ч. вечера ежедневно. Справки по телеф. 588-30, Угланов, 628-42 — Булин, от 9 ч. утра до 5 ч. вечера.

## От редакции.

Редакция газ. „Правда“ просит все петроградские и иногородние:

- 1) комитеты Росс. Соц.-Дем. Раб. Партии,
- 2) редакции соц.-дем. газет и журналов,
- 3) соц.-дем. клубы и соц.-дем. о-ва образования,
- 4) Советы Рабочих и Солдатских Депутатов и
- 5) профессиональные союзы —

сообщать в редакцию свои адреса.

## НАКАЗ

солдат Минусинского гарнизона членам Государственной Думы Н. Р. Шагову и К. Н. Самойлову, данный 11 марта 1917 г.

Мы, солдаты Минусинского гарнизона, глубоко благодарны вышепоименованным членам Государственной Думы за их бывшую деятельность делу освобождения России от оков старого режима, за которое они беспощадно были правителями старого строя сосланы в далекую Сибирь и последним местом пребывания их ссылки был наш городок Минусинск, где они с опасностью для собственной жизни продолжали неутомимую работу для освобождения русского народа, представителями которого они были в Государственной Думе.

Воссиявшее над Россией солнце свободы наконец-то дало свободу и тем борцам за правду, которые, как верные сыны народа и родины, призваны в Государственную Думу на полезную и плодотворную работу — на пользу народа и родины.

Верные своим идеям за лучшее будущее народа, отъезжая из Минусинска в Петроград, как сыны народа, не забыли и нас солдат — пришли и сказали нам слово утешения, которое для нас так дорого, тем более, что они заявили, что будут всегда на страже интересов народа, из которого мы, солдаты, и есть. Отдавая должное участие нам, солдатам, в деле освобождения России, они обещали сделать все, что в их силах, для улучшения вообще быта русского солдата. Глубоко тронутые их обещанием и веря в их несомненную осуществленность, мы, солдаты Минусинского гарнизона, веряем защите своих интересов членам Государственной Думы Н. Р. Шагову и К. Н. Самойлову, для чего будем по мере надобности письменно освещать наши насущные надобности.

Делегаты солдат Минусинского гарнизона:  
Ив. Карпов, Ив. Долинин, В. Нетарик, П. Безматерных, Феод. Худяков.

## Открытое письмо „Правде“.

Либеральная и республиканская пресса злобно обрушилась на „Правду“. Защитники „священного единения классов“ не могут мириться с тем, чтобы „Правда“ в вопросе войны и мира определенно выражала волю революционного пролетариата, который с первых же дней войны поднял знамя интернациональной борьбы за восстановление мира. Рабочий класс вел упорную борьбу с самодержавием и военно-организованным капиталом, чтобы получить право открыто сказать свое слово о войне, но его враги прибегали ко всяким средствам, чтобы это слово о мире не дошло до народных масс и не всколыхнуло их. Забастовочное движение, которое все шире и шире захватывало рабочие массы и которое, наконец, привело к революции, объяснялось буржуазной прессой „провокацией“ и действием „темных сил“. Но мы, участники этого движения, знали, что оно вызвано хозяйственной разрухой страны и желанием рабочего класса прекратить захватно-империалистическую войну, мы знали, что это движение шло под знаменем интернациональной борьбы за восстановление мира, а одним из первых отрядов, поднявших знамя III Интернационала, была Р. С.-Д. Р. П.

Большевики с самого начала войны будили революционную мысль рабочего класса России. Вы, товарищи „правдисты“, неумоимо вели работу тогда, когда рабочий класс закабался военно-организованным капиталом, когда уничтожались все завоевания рабочих, добытые кровью многих поколений; вы вели отважную борьбу с „оборонцами“, бросившими трудящихся в объятия смерти и капитала.

Мы вместе с вами испытали на себе гнет клеветы, с которой обрушивалась буржуазная пресса в эпоху царизма на социалистические организации, оставшиеся верными Интернационалу. Конечно, понятна их злоба, понятно их стремление яростно топтать рабочую мысль, которая не укладывается в их понятие о войне „до победоносного конца“ и т. п.

Но теперь, когда наш голос раздается по всей стране, когда к нему чутко прислушиваются трудящиеся, теперь молчать о войне преступно, нельзя упустить исторический момент, когда проповедь социализма может захватить все трудовые классы. И ваша заслуга перед историей, что вы первыми начали борьбу с шовинизмом, с затуманиванием сознания рабочих „историческими задачами России в мировой войне“ с социал-патриотами...

Если мы с вами расходимся несколько в оценке текущих событий, то в борьбе с буржуазией за право „наших лозунгов“ вы можете смело рассчитывать на поддержку рабочего класса, который не допустит „травли“ своей прессы.

Член партии социалистов-революционеров  
Рудаков.

### ИЗ ПРОВИНЦИИ.

Ярославль, 23 марта. Совместное заседание Совета Рабочих Депутатов и совета Общества фабрикантов и заводчиков Ярославского района решило ввести с 27 марта 8-часовой рабочий день, а перед праздниками — 7-часовой.

Тифлис, 23 марта. Тифлисский Совет Рабочих Депутатов избрал делегатами на съезд представителей российских рабочих депутатов, назначенный в Петрограде на 28 марта, втордумца Церетелли и перводумца Жордания.

Кишинев, 24 марта. Во многих местечках и селах Оргеевского уезда получают тревожные известия о погромной и антиправительственной агитации темных сил. В Болдурештскую волость до сих пор еще не проникли сведения о перевороте.

Саратов, 24 марта. Состоялось окончательное соглашение местных фабрикантов с представителями Совета Рабочих Депутатов по поводу введения 8-часового рабочего дня. Признаны обязательными сверхурочные работы в предприятиях, работающих на оборону и для продовольствия страны, с оплатой

их в двойном размере. Установлен один праздник в неделю с оплатой праздничных дней за работу в двойном размере. Сдельные работы сохранены в полном объеме.

Совет Рабочих Депутатов предложил рабочим не допускать забастовок там, где они имеют место по поводу невведения 8-часового дня.

Нижний-Новгород, 25 марта. „Известия Совета Рабочих и Солдатских Депутатов“, в передовой статье, обсуждая приказ по гарнизону о том, что солдатские исполнительные комитеты являются совещательными, а не законодательными органами, заявляют: „Не для совещаний, советов и скромных указаний собрались представители демократической солдатской массы в свой Совет, а для самостоятельного обсуждения и решения вопросов солдатской и общеполитической жизни и проведения в жизнь этих решений всеми имеющимися в нашем распоряжении средствами.“

„Самый порабощенный и униженный слой населения — русский солдат — в дни переворота одним из первых восстал и сражался, жертвами и кровью запечатлел участие в борьбе за свободу и равенство. Мы хотим быть самостоятельной общественной организацией, представляющей солдатские интересы и защищающей их от всех врагов.“

В целях содействия рабочим и предпринимателям фабрично-заводской промышленности в губернии в разрешении конфликтов в Нижнем-Новгороде учреждается примирительная камера в составе 9 рабочих и 9 предпринимателей.

Опубликованы основные положения о нижегородском Совете Рабочих и Солдатских Депутатов, представляющем пролетарскую классовую организацию, объединяющую рабочих в пределах губернии на началах достижения всех свобод и равенства граждан демократической республики и для удовлетворения экономических требований рабочих. Средства Совета образуются из сумм государственного казначейства, городов, земств и добровольных взносов организаций и разных предприятий.

Благовещенск. Открылся областной крестьянский съезд, на который явилось около 200 делегатов, выбранных на основах четырехчленной формулы. Съезд почти вставил в основу погубий борцов за свободу и послал телеграммы Временному Правительству и Совету Рабочих и Солдатских Депутатов с выражением горячего привета и пожеланием скорейшего созыва Учредительного Собрания для учреждения демократической республики.

Пятигорск. Гражданский исполнительный комитет просит опубликовать следующее:

„В Кисловодске был арестован генерал Чебыкин, у которого было найдено письмо, адресованное б. великому князю Борису Владимировичу матерью его Марией Павловной. В письме, между прочим, была высказана мысль, что надежда на возможное будущее дома Романовых связана с великим князем Николаем Николаевичем, которому необходимо стоять во главе командования. В связи с письмом у Марии Павловны был произведен обыск, а также у сына ее Андрея Владимировича. Ничего компрометирующего в результате обыска обнаружено не было.“

Житомир. Организовался союз наборщиков и печатников, постановивший ввести восьмичасовой рабочий день в типографиях и полный воскресный отдых.

Тифлис. Газетам сообщают подробности первых революционных дней в Гурии.

Революционная Гурия, находившаяся в авангарде освободительного движения в 1905 г., и теперь восторженно засвидетельствовала свою готовность идти заодно с революционным русским народом и революционной армией.

### Товарищи!

Каждый член партии должен быть подписчиком своей с.-д. газеты.

Каждый член партии должен вербовать подписчиков своей с.-д. газеты.

Каждый член партии должен морально и материально поддерживать свою с.-д. прессу.

Организовавшийся исполнительный комитет сменил служителей старого режима, разоружил стражников, поставил во всех учреждениях своих комиссаров.

Арестованы главаря реакции. Уездными комитетами организована власть в сельских обществах. По всей Гурнии разослано воззвание, которым запрещаются всякие насилия над личностью и имуществом, продажа и употребление спиртных напитков и приказывается немедленно приступить к полевым работам, соблюдать дисциплину и порядок и незамедлительно вносить налоги новому правительству. Выработаны отношения крестьян и помещиков на аграрной почве.

Харьков. Из Донецкого бассейна поступают многочисленные сообщения о повышении заработной платы, учреждении примирительных камер и введении восьмичасового рабочего дня. Несмотря на наличие отдельных неорганизованных выступлений рабочих, добыча не отстает от прошлого года, составив за первую половину марта 80 000 000 пудов топлива.

Симферополь. В делах губернского жандармского управления найден список целого ряда лиц, входивших в левые организации и состоявших на службе охранного отделения. Провокаторами были интеллигенты, рабочие, железнодорожники и курскиты.

Нижний-Новгород. Опубликован приказ губернского исполнительного комитета с призывом ко всем гражданам Нижнего-Новгорода и губернии сообщить к 8 апреля для учета всех запасов муки, крупы, фуража, ячменя, жмыхов, отрубей, зерновых хлебов, макарон, пшена, рыбы, мяса, масла, топлива и керосина, а также кожаных, обувных, бумажных, шерстяных и суконных товаров.

Продукты и товары, о которых не будет заявлено в указанный срок, будут безвозмездно отобраны в распоряжение продовольственных исполнительных комитетов.

## Извещения.

Военная комиссия П. К. Р. С.-Д. Р. П. приглашает всех товарищей социал-демократов солдат и офицеров Петроградского гарнизона на общее собрание 31 сего марта, в 6 час. вечера, в помещении Петерб. Ком., Б. Дворянская, д. 1—2 (дом Кшесинской).

В виду отсутствия на прошлом собрании тт. солдат и офицеров Кексгольмского, Литовского, Преображенского, Волынского, Финляндского, Егерского, Семеновского, 9 запасного кавалерийского и казачьих полков, собрание 2 марта<sup>1</sup> постановило просить тт. соц.-дем. из указанных полков обязательно прибыть на собрание 31 марта.

Московский Районный Комитет Р. С.-Д. Р. П. доводит до сведения, что запись в члены партии, продажа партийной литературы и газеты „Правда“, справки по делам партии и пр. производятся временно в Больничной кассе т-ва „Скорород“ (Забалканский пр., д. 105, кв. 20, от 12 час. дня до 9 час. вечера).

Исполнительная комиссия Московского Районного Комитета созывает 28 марта с. г., в 7 час. вечера, в помещении столовой фабрики „Скорород“ (Забалканский пр., 99) собрание по вопросу о создании заводских партийных комитетов.

Секретарь Тойво.

П. К. Р. С.-Д. Р. П. организует 29 марта, в 5 час. дня, митинг на Шлиссельбургском Пороховом заводе.

Во вторник, 28 марта, в 3 часа дня, состоится заседание рабочей группы при центральной примирительной камере. Адрес: Гос. Дума, комната 35.

Учредительное собрание клуба „Объединение“ переносится на вторник, 28 марта, в 7 час. вечера.

Общество „Образование“ за Московской заставой начало временно функционировать в помещении по Заставской ул., д. № 8, кв. 12, от 6 до 9 час. веч., ежедневно.

## Вниманию тт. печатников.

28 марта, в 6 час. вечера, состоится общее собрание уполномоченных печатников. Порядок дня следующий:

- 1) Доклад Сов. Раб. и Солд. Деп.
- 2) О тарифе.
- 3) О кандидатах в члены правления и ревизионной комиссии.
- 4) О членском взносе.
- 5) Текущие дела.

Вход по мандатам. Спасская ул., д. 3. Читальня (бл. Литейного пр.).

О членском взносе проектируется следующее: получающих до 120 р. — 50 к., до 200 р. — 1 р. и свыше 200 р. — 1 р. 50 к. Желательно рассмотрение проекта о членском взносе на местах.

В среду, 29 марта, в 6½ час. вечера, в Михайловском театре (Михайловская площадь) состоится учредительное собрание чертежников для рассмотрения устава и выборов правления союза чертежников. Товарищи чертежники, идите все! Просьба не опаздывать.

Извещаем товарищей деревообделочников, что запись в члены союза принимается в Городском районе, Глазвая, 11, угол Волоколамского пер., с 7—9 час. вечера.

## Служащие трактирного промысла.

Товарищи! (повара, официанты, официантки, горничные, номерные, коридорные, швейцары, мальчики и кухонные мужики).

Во вторник, 28 марта, в 6 час. веч., Невский, 100, театр В. Лин, состоится учредительное собрание Петроградского союза торговых служащих трактирного промысла.

## Порядок дня:

- 1) Доклады членов Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.
- 2) Цели и задачи союза.
- 3) Доклад организационной комиссии.
- 4) Выборы правления.
- 5) Текущие дела.

Адрес правления: Гороховая, 44, кв. 32, тел. 616-54. Контора открыта от 10 час. утра до 4 час. дня, кроме праздников.

Организационная комиссия.

Правление профессионального общества золото-серебряного и бронзового производства просит членов ликвидационной комиссии приступить к ревизии старого общества, во вторник, 28 марта, в 6 час. веч., Рузовская, д. 13, кв. 4.

Правление.

### Союз строительных рабочих.

Всех товарищей, избранных на общем собрании, 19 с. м., в ревизионную комиссию, просят явиться во вторник, 28 марта, в 7 час. вечера, на заседание для ревизии денежных сумм союза и делопроизводства.

Просят явиться всех и не опаздывать.

Бюро союза: Лиговка, 137, 6 этаж.

Принимается запись в члены союза.

Следственный отряд 2-го Выборгского района приглашает всех граждан, знающих о незаконных действиях бывших чинов полиции и городских Выборгской части 2 участка, являться в помещение отряда, Бол. Сампсониевский пр., д. 62, для дачи сведений, в 6—8 час. веч. ежедневно. Подписали члены Следственного отряда: судебный следователь Тераевич, член Совета Рабочих и Солдатских Депутатов Жуков, помощник присяжного поверенного Домберг.

Собрание Совета Рабочих и Солдатских Депутатов Василеостровского района состоится в среду, 29 марта с. г., в кинематографе «Яр», 7 линия, д. 28, в 8 ч. вечера.

Организаторская комиссия Выборгского Районного Комитета назначает на 29 марта, в 6 час. вечера, в помещении К-та (Сампсониевский пр., 62, кв. 2), собрание представителей по 1 тов. от заводских партийных комитетов Выб. р-на.

Порядок дня: 1) Доклад Р. К. 2) Доклады с заводов. 3) Организ. и внутрени. строит. подрайонов. 4) Текущие дела.

Открыт книжный склад

„ПРАВДА“.

Адрес: Николаевская, 27.

Открыт от 10 — 6 час. дня.



Поступили на склад социал-демократического книжного магазина

„ПРИБОЙ“

Николаевская, 27.

Программа и Устав Р. С.-Д. Р. Партии . . .	10 к.
К. Маркс. Либералы у власти . . . . .	8 „
„ Заработная плата, цена и прибыль .	10 „
„ Речь о свободе торговли . . . . .	4 „
Каутский. Эрфуртская программа . . . . .	30 „
„ К. Маркс . . . . .	5 „
„ Американский и русский рабочий .	15 „
Бебель. Профессион. движение и полит. партии .	5 „
Иекк. Интернационал . . . . .	80 „
Лиссагарэ. История Парижской Коммуны . . .	70 „
Ольминский. Свобода печати . . . . .	8 „
Михайлович. Что такое рабочая партия . . . .	3 „
Кленборт. О партиях и партийности . . . . .	5 „

Провинциальные заказы выполняются по получении полностью суммы заказа.

Пересылка за счет заказчиков.

### П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. Повидимому, собрание состоялось не 2 марта, а в 20-х числах марта.